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Единый государственный экзамен по 

БИОЛОГИИ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 28 

заданий. Часть 1 содержит 21 задание с кратким ответом. Часть 2 содержит 7 заданий 

с развёрнутым ответом.  

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3,5 часа (210 

минут).  

Ответами к заданиям части 1 являются последовательность цифр, число или 

слово (словосочетание). Ответы запишите по приведённым ниже образцам в поле 

ответа в тексте работы без пробелов, запятых и других дополнительных символов, а 

затем перенесите в бланк ответов № 1. 

Задания части 2 (22–28) требуют полного ответа (дать объяснение, описание 

или обоснование; высказать и аргументировать собственное мнение). В бланке 

ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки.  

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов не 

учитываются при оценивании работы.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

Желаем успеха! 

 

Тренировочный вариант №7 от 18.05.2018г 

Часть 1 
Ответами к заданиям 1–21 являются последовательность цифр, число или 

слово (словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а 

затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров 

соответствующих заданий, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 

других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной 

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 

Задание 1 

 
Рассмотрите схему. Запишите в ответе пропущенный термин 

обозначенный на схеме знаком вопроса. 

 
 
Ответ:___________________ 

 

Задание 2 
 

Из предложенного списка химических элементов выберите 

макроэлементы. Выберите два верных ответа из пяти и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

  

1) цинк 

2) селен 

3) магний 

4) хлор 

5) йод 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 3 

 

В молекуле ДНК 100 нуклеотидов с тимином, что составляет 10% от 

общего количества. Сколько нуклеотидов с гуанином? В ответ запишите 

только соответствующее количеству нуклеотидов число. 
 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 4 
 

Все приведённые ниже признаки, кроме двух, можно использовать для ха-

рактеристики энергетического обмена в клетке. Определите два признака, 

«выпадающих» из общего списка, и запишите в ответ цифры, под которыми 

они указаны. 

  

1) идёт с поглощением энергии 

2) завершается в митохондриях 

3) завершается в рибосомах 

4) сопровождается синтезом молекул АТФ 

5) завершается образованием углекислого газа 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 5 
 

Установите соответствие между функцией органоида клетки и 

органоидом, выполняющим эту функцию.  

ФУНКЦИЯ  ОРГАНОИД 

A) секреция синтезированных веществ 

Б) биосинтез белков 

B) расщепление органических веществ 

Г) образование лизосом 

Д) формирование полисом 

Е) защитная  

1) аппарат Гольджи 

2) лизосома 

3) рибосома 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 6 
 
 

При дигибридном скрещивании и независимом наследовании признаков у 

родителей с генотипами ААBb и aabb в потомстве наблюдается расщепление 

в соотношении. Ответ запишите в виде последовательности цифр, 

показывающих соотношение получившихся фенотипов, в порядке их 

убывания. 
 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 7 
   

Все приведённые ниже признаки, кроме двух, — диплоидные стадии раз-

вития папоротника. Определите два признака, «выпадающих» из общего спис-

ка, и запишите в ответ цифры, под которыми они указаны. 
  

1) спермий 

2) спорангий 

3) листья 

4) спора 

5) зигота 
 

Ответ: ___________________         
                                                       

Задание 8 
 

Установите соответствие между насекомым и типом его развития: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца.  

НАСЕКОМОЕ ТИП РАЗВИТИЯ 

А) медоносная пчела 

Б) майский жук 

В) азиатская саранча 

Г) капустная белянка 

Д) зеленый кузнечик  

1) с неполным превращением 

2) с полным превращением 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам. 
 

Ответ: ___________________ 
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Задание 9 

 

Плодом является 

  

1) клубень картофеля 

2) ягода арбуза 

3) боб гороха 

4) кочан капусты 

5) корнеплод свёклы 

6) коробочка мака 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 10 
 

Установите соответствие между признаками приспособленности растения 

к опылению и его способом.  

ПРИЗНАКИ ПРИСПОСОБЛЕННОСТИ  СПОСОБ ОПЫЛЕНИЯ 

А) мелкая сухая пыльца 

Б) мелкие невзрачные цветки 

В) наличие в цветках нектара 

Г) яркая окраска цветков 

Д) образование большого количества пыльцы 

Е) зацветание до распускания листьев 

1) ветром 

2) насекомыми 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 11 

 
Установите правильную последовательность классификации яблони 

апорт начиная с самого крупного таксона. 

  

1) сорт апорт 

2) эукариоты 

3) растения 

4) розоцветные 

5) покрытосеменные (цветковые) 

6) двудольные 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 12 

 

Выберите три правильных ответа из шести. Активную роль в защите 

человека от бактерий и вирусов играют 

  

1) антитела 

2) антигены 

3) ферменты 

4) моноциты 

5) гормоны 

6) лимфоциты 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 13 

 
Установите соответствие между характеристикой ткани человека и её 

типом.  

ХАРАКТЕРИСТИКА ТКАНИ  ТИП ТКАНИ 

A) состоит из плотно прилегающих друг к другу клеток 

Б) содержит много межклеточного вещества 

B) образует потовые железы 

Г) обеспечивает транспорт газов 

Д) образует поверхностный слой кожи 

Е) выполняет опорную и механическую функции  

1) эпителиальная 

2) соединительная 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам.  

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 14 

 

Установите правильную последовательность прохождения нервным 

импульсом звеньев рефлекторной дуги условного рефлекса. 

  

1) центр слюноотделения 

2) чувствительный нейрон 

3) временная связь 

4) зрительный центр 

5) слюнные железы 

6) рецепторы глаза 

7) двигательный нейрон 

8) подкорковые образования 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 15 

 

Выберите несколько ответов из шести. Какие из перечисленных примеров 

относят к ароморфозам? 

  

1) развитие придаточных корней после окучивания у картофеля 

2) превращение части листочков листа гороха в усики 

3) появление многоклеточности у водорослей 

4) появление цветков у покрытосеменных 

5) развитие механической ткани у подорожника 

6) образование хлорофилла 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 16 

 

Установите соответствие между работой учёного и его именем.  

НАУЧНАЯ РАБОТА  УЧЁНЫЙ 

А) разработал метод ментора в селекции 

Б) инициатор создания крупнейшей коллекции семян 

культурных растений 

В) сформулировал закон гомологических рядов наслед-

ственной изменчивости 

Г) открыл центры происхождения культурных растений 

Д) разработал метод получения полиплоидных гибри-

дов  

1) И. В. Мичурин 

2) Н. И. Вавилов 

3) Г. Д. Карпечен-

ко 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам.  

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 17 

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми 

они указаны. Для биогеоценоза хвойного леса характерны следующие 

признаки: 

  

1) разнообразие листопадных деревьев 

2) обильное разнотравье 

3) животный мир представлен хищниками, лосями, грызунами, кабанами 

и различными птицами 

4) ветви у большинства деревьев растут со склоном вниз 

5) большинство деревьев вечнозелёные 

6) многоярусное сообщество трав, кустарников, деревьев 

 

Ответ: ___________________ 
 

Задание 18 
 

Установите соответствие между примерами и типом отношений 

организмов в экосистеме.  

ПРИМЕРЫ  
ТИП 

ОТНОШЕНИЙ 

A) распространение пыльцы некоторых растений одним 

видом насекомых 

Б) акула и рыба-прилипало 

B) орхидеи, поселяющиеся на деревьях 

Г) бактерии в организме человека и животных 

Д) клубеньковые бактерии 

Е) микориза 

1) симбиоз 

2) комменсализм 

     Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам.  

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 19 

 

Определите последовательность стадий развития папоротника, начиная с 

оплодотворения. 

  

1) развитие заростка 

2) оплодотворение 

3) развитие спорофита 

4) образование архегониев и антеридиев 

5) образование спорангиев 

6) прорастание споры 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 20 

 

Вставьте в текст «Обмен веществ в растении» пропущенные термины из 

предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. 

Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся 

последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 

  

ОБМЕН ВЕЩЕСТВ В РАСТЕНИИ 
Для образования органических веществ в листе необходима ___________ 

(А), которую растение получает из почвы с помощью ___________ (Б). 

Почвенный раствор поднимается вверх благодаря особому 

давлению — ___________ (В) — по специальным клеткам проводящей 

ткани — ___________ (Г) — и поступает в лист. В хлоропластах листа из 

неорганических веществ синтезируются органические. 

  

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ: 

1) атмосферное 2) вода 3) корень 4) корневое 

5) побег 6) ситовидная трубка 7) сосуд 8) стебель 

    Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам.  

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 21 
 

Пользуясь таблицей «Пищевая ценность некоторых рыб» и знаниями из 

области биологии, выберите правильные утверждения  

 
1) В лососе содержится наибольшая доля белков по сравнению с 

остальными рыбами. 

2) В шпроте содержится наибольшая доля жиров по сравнению с 

остальными рыбами. 

3) Карасей и окуней рекомендуется включить в меню человека, который 

решил худеть и ведёт малоподвижный образ жизни. 

4) Вобла самая низкокалорийная рыба. 

5) Все указанные рыбы являются представителями отряда 

Сельдеобразные. 

 

Ответ: ___________________ 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 
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Часть 2 
 

Для записи ответов на задания этой части (22–28) используйте БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (22, 23 и т.д.), а затем 

развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

 

Задание 22 
 

Биосфера — глобальная экосистема, состоящая из большого числа более 

мелких систем. Каждая из них имеет определённый состав и структуру. Чем 

представлена структура экосистемы? Ответ обоснуйте. 

 

Задание 23 

 
Назовите структуры сердца человека, которые обозначены на рисунке 

цифрами 1 и 2. Объясните их функции. 
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Задание 24 
 

Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в 

которых сделаны ошибки. Запишите эти предложения правильно. 

  

1) Выделяют два отдела покрытосеменных растений: однодольные и 

двудольные. 

2) Однодольные растения произошли от двудольных и у них много общих 

черт. 

3) Зародыш двудольных состоит из двух семядолей. 

4) Листовые пластинки двудольных обычно с параллельным или дуговым 

жилкованием. 

5) Однодольные растения обычно имеют мочковатую корневую систему, 

трёхчленный тип строения цветка. 

6) Большинство однодольных — это травянистые растения. 

 

Задание 25 
 

Какой из отделов головного мозга человека претерпел наибольшие изме-

нения в процессе эволюции, в чём заключаются эти изменения и как это отра-

зилось на жизни и поведении человека? 

 

Задание 26 
 

      Близкородственные виды часто обитают вместе, хотя принято считать, что 

между ними существует наиболее сильная конкуренция. Объясните, почему в 

этих случаях не происходит полного вытеснения одним видом другого. 

Противоречит ли это правилу конкурентного исключения? 

 

Задание 27 
 

На препарате обнаружены ткани со следующими структурами: 

а) пласт клеток, тесно прилегающих друг к другу, 

б) клетки разделены хорошо развитым межклеточным веществом, 

в) клетки сильно вытянутые, и в них наблюдается поперечная 

исчерченность. Напишите, к какой ткани относится каждая из этих структур. 
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Задание 28 
 

Гладкая форма семян кукурузы доминирует над морщинистой, 

фиолетовый цвет семян — над жёлтым. При скрещивании растения с 

гладкими фиолетовыми семенами и растения с морщинистыми жёлтыми 

семенами получили 4749 потомков с гладкими фиолетовыми семенами, 

4698 — с морщинистыми жёлтыми семенами, 301 — с гладкими жёлтыми 

семенами и 316 — с морщинистыми фиолетовыми. Составьте схему 

скрещивания. Какой тип наследования наблюдался в данном случае? 
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Система оценивания экзаменационной работы по биологии 

Часть 1 

Каждое из заданий 1, 3, 6 оценивается 1 баллом. Задание считается 

выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в 

инструкции по выполнению задания.  

За выполнение каждого из заданий 2, 4, 7, 9, 12, 15, 17, 21 выставляется 

2 балла за полное правильное выполнение, 1 балл за выполнение задания с 

одной ошибкой (одной неверно указанной, в том числе лишней, цифрой 

наряду со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания 

(отсутствие одной необходимой цифры), 0 баллов во всех остальных случаях.  

За выполнение каждого из заданий 5, 8, 10, 13, 16, 18, 20 выставляется 2 

балла, если указана верная последовательность цифр, 1 балл, если допущена 

одна ошибка, 0 баллов во всех остальных случаях.  

За выполнение каждого из заданий 11, 14, 19 выставляется 2 балла, если 

указана верная последовательность цифр, 1 балл, если в последовательности 

цифр допущена одна ошибка (переставлены местами любые две цифры), 0 

баллов во всех остальных случаях. 

№ задания Ответ 

1 зародыш 

2 34 

3 400 

4 13 

5 132132 

6 11 

7 14 

8 22121 

9 236 

10 112211 

11 235641 

12 146 

13 121212 

14 62843175 

15 346 

16 12223 
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17 345 

18 122111 

19 235614 

20 2347 

21 13 

 

Часть 2 
22. 1) Числом обитающих в экосистеме видов и соотношением их 

численности — видовая структура. 

2) Размещением организмов в вертикальном (ярусность) и горизонтальном 

(мозаичность) направлениях — пространственная структура. 

 

23. 1 — миокард — сердечная мышца. Образованна поперечно−полосатыми 

мышцами, обеспечивает сокращение сердца. 

2 — клапан створчатый (трёхстворчатый клапан), препятствует 

возвращению крови в предсердие. 

 

24. Ошибки содержатся в предложениях: 

1) 1 — однодольные и двудольные — классы, не отделы. 

2) 3 — зародыш состоит не только из семядолей, в состав входит еще и 

зародышевый корешок, стебелек, почечка. 

3) 4 — листовые пластинки двудольных обычно с сетчатым жилкованием. 

 

25. 1) Наибольшие изменения коснулись переднего мозга, так это связано с 

развитием его больших полушарий. 

2) У человека сформировалась кора головного мозга с бороздами и 

извилинами. 

3) Человек стал способен к речевому общению, абстрактному мышлению, 

сложному поведению. 

 

26.  1) Вытеснения не происходит по следующим причинам: близкие виды 

занимают разные экологические ниши в одном и том же сообществе (разная 

пища, способ добывания корма, активность в разное время суток); 

2) избыток ресурса; 

3) ограничивается численность более сильного конкурента третьим видом; 

4) условия среды создают равновесие из-за того, что становятся 

благоприятными то для одного, то для другого. Поэтому отсутствие полного 

вытеснения не противоречит правилу конкурентного исключения. 
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27. 1) эпителиальная ткань 

2) соединительная ткань 

3) поперечнополосатая мышечная ткань 

 

28. 1. Дано: 

А - гладкая форма семян 

а - морщинистая форма семян 

В - фиолетовый цвет 

в - жёлтый цвет 

Р ♀ А_В_ гладкие фиолетовые 

♂ аавв морщинистые желтые 

А_В_ 4749 гладкие фиолетовые 

аавв 4698 морщинистые желтые 

А_вв — 301 гладкие желтые 

ааВ_— 316 морщинистые фиолетовые 

  

так как в потомстве при получены аавв, то родительское растение А_В_ 

гладкие фиолетовые имеет генотип: АаВв; при это признаки сцеплены АВ/ ав/, 

но в потомстве получено 4 разных фенотип, значит, сцепление не полное. 

  

Р. ♀ АаВв х ♂ аавв 

G. ♀ АВ/ ♂ ав 

♀ ав/ 

♀ Ав 

♀ аВ 

  

2.  

F. АаВв — гладкие фиолетовые 

аавв — морщинистые желтые 

Аавв — гладкие желтые 

ааВв — морщинистые фиолетовые 

  

3. Сцепленное наследование генов. 4 типа фенотипов связано с 

нарушением сцепления генов в результате кроссинговера, поэтому больше 

особей получается с родительскими признаками. 
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